
Η οικονομική κρίση φαίνεται πως λειτούργησε ευεργετικά φέτος για το χωριό μας αφού ήταν αρκετοί οι απόδημοι Μεσενικολίτες αλλά και οι επισκέ-
πτες που προτίμησαν το Μεσενικόλα για τις Άγιες ημέρες του Πάσχα. Προς όφελος όλων των επισκεπτών, ήταν ο καλός καιρός που κράτησε σχεδόν
όλες τις Άγιες ημέρες και βοήθησε να περάσουμε όμορφα όλοι μαζί την εβδομάδα των Παθών του Χριστού και να εορτάσουμε την Ανάστασή Του.

Οι Ακολουθίες της Μεγάλης Εβδομάδας των Παθών του Ιησού Χριστού αναγνώσθηκαν με την παρουσία των πιστών χωριανών που παρακο-
λουθούσαν με θρησκευτική κατάνυξη και ευλάβεια τα Άγια Πάθη του Χριστού. Όλες αυτές τις ημέρες χοροστατούσε ο αιδεσιμότατος Ιερέας του
χωριού μας, πατέρας Στέφανος Σταμούλης. Τη Μεγάλη Πέμπτη αναγνώσθηκαν τα 12 Ευαγγέλια και στο μέσον των Ευαγγελίων έγινε η αναπαρά-
σταση της Σταύρωσης του Χριστού, ψάλλοντας το “Σήμερον κρεμάται επί ξύλου ο εν οίδασι την γην κρεμάσας”.

Το πρωί της Μεγάλης Παρασκευής έγινε η Αποκαθήλωση του Σώματος του Χριστού από τον Μαρτυρικό Σταυρό και η εναπόθεσή του στον
Επιτάφιο που είχε στολιστεί με λουλούδια από κυρίες και δεσποινίδες του χωριού που δημιουργούσαν όλο το βράδυ και τους αξίζουν συγχαρητή-
ρια γιατί το μεράκι και η αγάπη γι’ αυτό που έκαναν περίσσευε και έτσι θαυμάσαμε την εξαιρετική εμφάνιση του Επιταφίου. Το βράδυ της Μεγά-

λης Παρασκευής έγινε η περιφορά του Επιταφίου όπου την ακολού-
θησαν πολλοί χωριανοί και επισκέπτες. 

Η διαδρομή που ακολουθήθηκε ήταν η γνωστή. Εξήλθε από τη
Δυτική έξοδο της εκκλησίας, κατευθύνθηκε προς το κονάκι, πέρασε
την κάτω πλατεία μπροστά από καφενείο του Γεωργίου Αντωνού-
λα, συνέχισε ανάμεσα στα σπίτια Γεωργίου και Τζένης Βασαρδάνη,
Κων/νου Καρασιώτου, Σωτηρίου Μητάκου – Τσαγανέϊκα, Μακρυ-
νικαίϊκα – Καπεκαίϊκα, και επιστροφή από κει που ξεκίνησε.

Νέοι του χωριού μας σε όλη τη διαδρομή κρατούσαν στα χέρια
τους τον Επιτάφιο και αφού φτάσανε στην κεντρική είσοδο, τον
κράτησαν ψηλά και σκυφτοί πέρασαν από κάτω του όλοι όσοι ακο-
λούθησαν την περιφορά του και έμπαιναν στην Εκκλησία, ο ιερεύς
κρατούσε το Ευαγγέλιο, όλοι το ασπάζοντο και συγχρόνως ελάμβα-
ναν και την ευλογία του.

Μεγάλο Σάββατο πρωί έγινε η πρωινή ακολουθία στην εκκλησία
και πολλοί μετάλαβαν των Αχράντων Μυστηρίων. Η ημέρα του
Σαββάτου ήταν ημέρα πανικού για τις νοικοκυρές αφού έπρεπε να
ετοιμάσουν τη μαγειρίτσα, να ετοιμάσουν το κοκορέτσι για την επο-
μένη, γλυκά και διάφορα άλλα φαγητά για να συνοδέψουν το βρα-
δινό τραπέζι. Οι άντρες έσφαζαν και σούβλιζαν τα αρνιά και ετοί-
μαζαν τις ψησταριές για να είναι έτοιμες το πρωί της Κυριακής. 

Το βράδυ του Μεγάλου Σαββάτου στις 11 χτύπησε η καμπάνα της εκκλησίας μας που καλούσε τους πιστούς για την Ανάσταση. Η Εκκλησία
γέμισε από τους πιστούς. Στις 11:45 έκλεισαν τα φώτα και ο Αιδεσιμότατος ιερέας του χωριού μας εμφανίστηκε στην Ωραία Πύλη με αναμμένες τις
λαμπάδες ψάλλοντας το “Δεύτε Λάβετε Φως, εκ του Ανεσπέρου Φωτός” οι πιστοί προσπαθούσαν ν’ ανάψουν πρώτοι τη λαμπάδα τους από το
ανέσπερο φως του ιερέα και να το μεταδώσουν εν συνεχεία στους άλλους. Μετά ο ιερέας με το Ευαγγέλιο και την εικόνα της Αναστάσεως στα
χέρια τους ακολουθούμενος από τους ψαλτάδες και τους πιστούς βγήκανε στο προαύλιο της εκκλησίας και πάνω στην εξέδρα, ανέγνωσε το χαρ-
μόσυνο Ευαγγέλιο της Αναστάσεως και έψαλαν μαζί το “Χριστός Ανέστη εκ νεκρών’’.

Μόλις οι καμπάνες ήχησαν στο χαρμόσυνο άκουσμα της Αναστάσεως του Κυρίου άναψε ο αναφανός του οποίου η φλόγα, βοηθώντας και ο
καιρός, έφτασε πάρα πολύ ψηλά. Οι νέοι του χωριού (Σταύρου Βασίλης, Κορώνης Θανάσης, Χαλκιάς Κίμων, Μανώλης Γιώργος, Μηλιώνης Σερα-
φείμ, Καρβούνης Χρυσόστομος με τους γιους του Νίκο και Χρήστο και ο Τόνι) τηρώντας το έθιμο από τα παλιά, έκοψαν προτσάλια απ’ το δάσος
και τα μετέφεραν στην κορυφή του χωριού όπου με πολύ κόπο έφτιαξαν τον αναφανό. 

Ο ουρανός γέμισε με χρώματα από τα πυροτεχνήματα που πρόσφερε από το ταμείο της η ομάδα των Λουκατζαραίων.
Λίγοι πιστοί μετά ακολούθησαν τον ιερέα και τους ψαλτάδες μπαίνοντας στην εκκλησία για να ακούσουν τα χαρμόσυνα τροπάρια της Ανα-

στάσεως. Οι περισσότεροι έφυγαν για να απολαύσουν την παραδοσιακή  μαγειρίτσα.
Την ημέρα του Πάσχα ο καιρός συνέχισε την καλή του κατάσταση και βοήθησε τους επισκέπτες να χαρούν το ψήσιμο του αρνιού.
Τραγούδια, χοροί και ευχές “Χριστός Ανέστη – Αληθώς Ανέστη” ακούγονταν σε όλα τα σπίτια του χωριού. Το δε αγνό Μεσενικολίτικο κρασί

έρεε άφθονο γεγονός που ανέβαζε το κέφι στο έπακρον. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ και του χρόνου να είμαστε ακόμη καλύτερα!
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Πάσχα στο χωριό μας
ΤΟ ΧΑΡΜΟΣΥΝΟ ΑΓΓΕΛΜΑ ΤΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

Επικαιροποιήθηκε το αιώνιο και άφθαρτο μήνυμα της σωτηρίας όλων μας 

Χαρμόσυνο το άγγελμα της
Ανάστασης. Γλυκόηχα οι
καμπάνες στις εκκλησιές

σκορπούν παντού το μήνυμα
στους αιθέρες και οι άνεμοι που
φτερoυγίζουν στην ατμόσφαιρα
το μεταφέρουν παντού. Χριστός
Ανέστη εκ νεκρών, θανάτω,
Θάνατον πατήσας και τοις εν τοις
μvήμασι ζωήv χαρισάμενοs. Ο
νoυς μαs την Άγια τούτη μέρα
ταξιδεύει μακριά. Πλανιέται στα
Άγια κείνα χώματα της Ανατο-
λής, που γεννήθηκε, μεγάλωσε και
θαυματούργησε ο Θεάνθρωπος.
Σταματά στο κήπο της Γεσθημα-
νής, όπου γίνεται η σύλληψης του
από τoυς ανόμους. Παρακολουθεί
με αγωνία και πόνο τα βασανι-
στήρια που υποβάλλεται το Σταυ-
ρικό Του Θάνατο και τέλος τη
ταφή Του και γεμίζει κάθε
ανθρώπινη ψυχή με πίκρα και
σπαραγμό. Φτάνει εκεί όπου, οι
Μυροφόροι γυναίκες άρθρου
βαθέως οδεύουν αμίλητες και
συντετριμμένες το δρόμο που
οδηγεί στο Πανάγιο τάφο του

Χριστού. Και μέσα στα πρώτα
μισοσκόταδα της αυγής, όταν
ακόμα τις βασανίζει η σκέψη.
«Tις αποκυλίσει ημίν τον λίθον εκ
της θύρας του Μνημείου». μένουν
έκθαμβες και εκστατικές, όταν
βλέπουν τη πέτρα κυλισμένη και
θωρούν ένα πανέμορφο κάτα-
σπρο παλικάρι, όπως το θέλει η
λαϊκή Μούσα, να κάθεται πάνω
στο κυλισμένο λιθάρι.
Πάνω στο μνήμα του Χριστού
όμορφο παλικάρι.
Kάθεται μ’ άσπρη φορεσιά επάνω
στο λιθάρι.

Είναι ο λαμπροφορεμένος
Άγγελoς, που φέρνει στις Μυρο-
φόρες γυναίκες, το χαρμόσυνο

άγγελμα της Ανάστασης. «Ουκ
έστι ώδε, αλλ’ ηγέρθη». Δεν μπο-
ρούσε το μνήμα να χωρέσει TOΝ
«Αχώρητοv παντί και Τον Δημι-
ουργό του παντός. Αναστήθηκε
για να σώσει την ανθρωπότητα
απ’ το προπατορικό αμάρτημα, να
μας λυτρώσει απ’ τα δεσμά της
αμαρτίας, να μας δώσει την προο-
πτική μιας αιώνιας ζωής και να
μας απαλλάξει από το φόβο του
θανάτου, καταργήσας δια του
θανάτου τον θάνατον.
Χριστός Ανέστη εκ νεκρών θανά-
τω θάνατον πατήσας.

Ο Πασχαλινός αυτός ύμνος,
είναι ένα από τα δημοφιλέστερα
άσματα, αφού από αιώνες βρίσκε-
ται στην κορυφή της υμνογρα-
φίας που γράφηκε στην Ελληνική
γλώσσα και κρατάει τα σκήπτρα
του δημοτικότερου ύμνου, που
τον ψάλλουν με κατάνυξη και
ενθουσιασμό οι χριστιανοί σαν να
είναι πάντοτε νέος και αιώνιος
μαζί. Ηγέρθη ο Κύριος. Ανέστη ο
Χριστός. Πως ήταν δυνατόν να
κυριαρχήσει ο θάνατος πάνω στο

ζωοδότη, στον αρχηγό της ζωής
.Πως ήταν δυνατό το σκοτάδι να
νικήσει το αιώνιο φως; «Δέτε το
μνήμα όπου έθεσαν Αυτόν» είπε ο
Άγγελος στις Μυροφόρεs γυναί-
κες και εκείνες τρέχουν χαρούμε-
νες στους μαθητές του Κυρίου,
για να μεταφέρουν σ’ αυτούς το
μήνυμα της Ανάστασης. Χριστόs
Ανέστη, το οποίο πολύ γρήγορα
μεταδίδεται παντού. Με αυτό το
χαρμόσυνο μήνυμα, που σκορπί-
ζει χαρά και αγαλλίαση, δονείται
και διαποτίζεται τη μέρα αυτή της
Λαμπρής ολόκληρη η χριστιανο-
σύνη. Έτσι την ονομάζει ο λαός
μας τη ζωφόρο Ανάσταση του
κυρίου Λαμπρή, επειδή τις νύχτες
της Ανάστασης, στην αρχαία
εκκλησiα βαπτίζονταν πολλοί
κατηχούμενοι. Φορούσαν λευκά
φορέματα και κρατούσαν στα
χέρια τους λευκές αναμμένες
λαμπάδες την ώρα της ιεροτελε-
στίας, δηλώνοντας έτσι με την
λαμπρότητα της τελετής του
βαπτίσματος και την φωτεινότητα
της μεγάλης μέρας, της Ανάστα-

σης του Κυρίου. Και είναι τούτο
κοσμοϊστορικό γεγονός. Ο
Xριoτός που παρέδωσε μέσα από
το μαρτύριο του Σταυρού, το
πνεύμα Του στον πατέρα, νικητής
του θανάτου, υψώνει το λάβαρο
της αθανασίας και δείχνει σε κάθε
άνθρωπο, το σωτήριο δρόμο για
τη απολύτρωση. Και ο δρόμος
αυτός ο δύσβατος, φωτίζεται και
καταυγάζετε από το ανέσπερο
φως της Ανάστασης. Είναι το
φως της ζωής που σκορπά παντού
χαρά, αγαλλίαση και ευτυχία.
Είναι το φως που νίκησε τα σκο-
τάδια του Άδη και εκεί που φτά-
νει το Άγιο φως δεν υπάρχουν
δάκρυα και πόνοι Με αυτές τις
σκέψεις διακατέχονταν και ο
Ζακυνθινός ποιητής Νικόλαος
Κοvονδρής, που όταν κάποτε δια-
δόθηκε στη Ζάκυνθο, πως πυρπο-
λήθηκε στα Ιεροσόλυμα ο Τάφος
του Χριστού έλεγε:    
Ο Άγιος Τάφος του Χριστού εκεί-
νος δεν εκάει.
Γιατί όπου πάει τ’ Άγιο Φως άλλη
φωτιά δεν πάει.

Και το Άγιο Φως, που τίποτα δεν
μπορεί να το επισκιάσει, φωτίζει
και οδηγεί στο δρόμο της αρετής,
της αλήθειας και της αγάπης. Tις
Άγιες αυτές μέρες δεν υπάρχουν
μίση και διαφορές. Δεν υπάρχει
έχθρα και κακία. Όλα αυτά
παραμερίζονται και λησμονού-
νται μέσα στο γενικότερο χριστια-
νικό πνεύμα της Μεγάλης Γιορτής
και όλοι οι Χριστιανοί τρέχουν
στις  δαφνοφόρες και λαμπροφο-
ρεμένες εκκλησιές, να πάρουν
φως απ’ τ’ αγιοκέρι και να ακού-
σουν το Αναστάσιμο Χριστό Ανέ-
στη. Ο Πασχαλινός αυτός ύμνος,
είναι ένα από τα δημοφιλέστερα
άσματα, αφού επί αιώνες βρίσκε-
ται στη κορυφή της υμνογραφίας
που γράφτηκε στην Ελληνική
γλώσσα και κρατεί τα σκήπτρα
του δημοφιλέστερου ύμνου που
ψάλλουν με κατάνυξη και ενθου-
σιασμό οι Χριστιανοί σαν να είναι
πάντοτε νέος και αιώνιος μαζί,
Χριστός Ανέστη εκ νεκρών.
Θανάτω, θάνατον πατήσας.

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Αγαπητοί συγχωριανοί και φίλοι του Μεσενικόλα,
Θα ήθελα αρχικά να σας ευχαριστήσω που στις προηγούμενες
αυτοδιοικητικές εκλογές μου εμπιστευτήκατε την προεδρία της
τοπικής κοινότητας του χωριού μας. Ήταν για ΄μένα μεγάλη
τιμή και ταυτόχρονα μεγάλη πρόκληση να αποδείξω πως ένας
νέος άνθρωπος μπορεί να προσφέρει στον τόπο του αφυπνώ-
ντας το αίσθημα της κοινής προσπάθειας για ένα χωριό πιο
όμορφο, πιο εξωστρεφές, που ατενίζει το μέλλον με αισιοδοξία
και πάθος για εξέλιξη. Όλο αυτό το διάστημα είναι δεδομένο
πως είχαμε να αντιμετωπίσουμε πλήθος προβλημάτων, πολλά
από τα οποία είναι πραγματικά δυσεπίλυτα. Και πρέπει να παρα-
δεχθούμε πως το σύστημα Καλλικράτη απαιτεί τη συνεργασία
Κοινότητας- Δήμου σε όλα τα επίπεδα, προκειμένου να γίνει το
παραμικρό. 

Ο Δήμαρχος του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα κ. Δημήτριος
Τσιαντής, παρά το γεγονός ότι στη διάρκεια της θητείας μου
υπήρξα ΄΄αντιπολίτευση΄΄, είχε πάντοτε ανοιχτή την πόρτα και τα
αυτιά του για το Μεσενικόλα. Σε όλες τις προτάσεις και τα αιτή-
ματά μας αντέδρασε άμεσα και αποτελεσματικά, έτσι όπως
μόνο ένας Δήμαρχος με πολυετή εμπειρία και ανοιχτούς ορίζο-
ντες μπορεί να αντιδράσει. Μου απέδειξε πως δε στέκεται σε
στείρους μικροκομματισμούς, αλλά αντιθέτως ενδιαφέρεται
ουσιαστικά για τον τόπο και τους πολίτες. Γι΄αυτό και δε μπο-
ρούσα παρά να αποδεχθώ την πρότασή του να θέσω υποψηφιό-
τητα για τη θέση του Δημοτικού Συμβούλου με το συνδυασμό
του ΄΄ ΔΥΝΑΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ- ΠΡΟΟΠΤΙΚΗΣ΄΄. 

Ζητώ λοιπόν τη στήριξή σας στις εκλογές της 18.05.2014 για
να κάνουμε όλοι μαζί ακόμη περισσότερα πράγματα για το
Μεσενικόλα που αγαπάμε. Είναι πολύ σημαντικό, ανεξάρτητα
της γενικότερης πολιτικής μας πεποίθησης, σ΄αυτές τις εκλογές
να συμμετέχουμε με την ψήφο μας στην εκλογή ανθρώπων με
όραμα, όρεξη για δουλειά, και ξεκάθαρη άποψη. Εύχομαι καλή
επιτυχία σε όλους τους άξιους συνυποψηφίους μου και ελπίζω
αυτή τη φορά ο Μεσενικόλας να εκπροσωπείται από όσο το
δυνατό περισσότερους συμβούλους στο νέο Δημοτικό Συμβού-
λιο.

Με τιμή
Γεώργιος Δ. Μανώλης 
Πρόεδρος Τ.Κ. Μεσενικόλα 

ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΧΡΙΣΤΟΥ ΘΕΑΣΑΜΕΝΟΙ
ΓΡΑΦΕΙ Ο: ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΗΛΙΤΣΗΣ

Κάλεσμα συνεργασίας
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NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης

Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43

Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ

Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,

104 31 Aθήνα - Tηλ. 210 5243955

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Επιμέλεια 

“Καλαυρία”
KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ

THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009
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Το Άγιον Φως
Επειδή πολύ κου-
βέντα γίνεται για
το Άγιο Φως, εγώ
ένα Άγιο πραγματι-
κά Φως θυμάμαι.
Ήταν τότε που η
Ανάσταση στο

χωριό μας έβγαινε στις 4 το πρωί. Δεν την
είχαν διαλέξει τυχαία την ώρα. Ο κόσμος
τότε κοιμόταν το βράδυ νωρίς  και ξυπνού-
σε νωρίς. Ούτε ηλεκτρικό ρεύμα δεν είχαμε
καλά καλά. Το πρωί λοιπόν στις 4 χτυπού-
σαν οι καμπάνες για την Ανάσταση. Εμείς
όμως οι πιτσιρικάδες ήμασταν απ’ το βράδυ
στον Αναφανό, που τον ετοιμάζαμε κουβα-
λώντας προυτσάλια ολόκληρη τη Μεγάλα
Βδομάδα. Ανάβαμε φωτιές για να ζεστα-
θούμε, κλέβαμε και μερικά ξύλα από τα γει-
τονικά σπίτια, χαλάγαμε και κάναν ξύλινο
φράχτη. Ήταν πολλές βλέπετε οι ώρες ως
το πρωί. Στις 12 έβγαινε η Ανάσταση στην
Καρδίτσας και γέμιζε ο ουρανός πυροτε-
χνήματα. Η δική μας Ανάσταση όμως
αργούσε άλλες τέσσερις ώρες. Στις τρείς και
μισή περίπου βλέπαμε από ψηλά τους
χωριανούς να συρρέουν στην εκκλησία.
Εμείς ετοιμαζόμασταν να ανάψουμε τον
Αναφανό. Με τα προυτσάλια στα χέρια
κανονίζαμε από πια μεριά θα πάει ο καθέ-
νας μας, μην καούμε μεταξύ μας. Και ερχό-
ταν η μεγάλη στιγμή. Οι καμπάνες χτυπού-
σαν δυνατά. “Τσούξτε τον” ακουγόταν το
σύνθημα και ο Αναφανός λαμπάδιαζε
κάνοντας τη νύχτα μέρα. Κι μαζί με τις
ψαλμουδιές ένα Άγιο αληθινά Φως φώτιζε
όλο το χωριό μας. ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ σε
όλους μας…

Σε λίγες μέρες καλούμαστε να ψηφίσουμε, να
εκφράσουμε δηλαδή την προσωπική μας επι-
λογή σε κάποιο πρόσωπο και κομματική

παράταξη. Η ψήφος είναι κατάκτηση του ανθρώ-
που είναι δύναμις και επιβάλλεται να ασκείται από
όλους που θέλουν ελευθερία και δημοκρατία για
να έχουν δικαίωμα κριτικής στους εκλεγμένους.
Με την ευκαιρία των περιφερειακών εκλογών αλλά
και των ευρωπαϊκών σας παραθέτω μέσω της φιλό-
ξενης  ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ μερικά ιστορικά σχετικά με
την ψήφο.

Ψήφος κυριολεκτικά σημαίνει το μικρό λεια-
σμένο λιθαράκι. Χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά
στην δημοκρατία των Αθηνών. Ο τρόπος της ψηφο-
φορίας ποίκιλε ανέκαθεν στους διάφορους λαούς
κατά εποχές. Στην αρχαία Ελλάδα, στην ομηρική
εποχή αναφέρονται ψηφοφορίες που γίνονταν
φανερά δια βοής. Στην αρχαία Σπάρτη η ψηφοφο-
ρία γίνονταν φανερά δια βοής. Αντίθετα στην
αρχαία Αθήνα που έχαιρε δημοκρατίας η ψηφοφο-
ρία γινόταν άλλοτε φανερά και άλλοτε μυστική. Η
μεν φανερή γινόταν με χειρονομία, δηλαδή δια της
ανάτασης του χεριού. 

Η μυστική ψηφοφορία γινόταν με όστρακα και
γινόταν κυρίως στα λεγόμενα ψηφίσματα «επ΄
ανδρί» που αφορούσαν δηλαδή πρόσωπα, όπως π.χ.
ο οστρακισμός, που γίνονταν συνηθέστερα για την
«άνευ δίκης» δίωξη κάθε φορά των πολιτικών αντι-
πάλων των κρατούντων, με επακόλουθο την 10ετή
εξορία τους, νομοθεσία του περισπούδαστου Κλει-
σθένη (508 π.X.) θεμελιωτή της Αθηναϊκής Δημο-
κρατίας. Παραμένει η μοναδική άμεση δημοκρατία,
όπου οι πολίτες δεν εξέλεγαν αντιπροσώπους για να
αποφασίζουν στο όνομά τους, αλλά έπαιρναν οι
ίδιοι αποφάσεις νομοθετικού και εκτελεστικού
περιεχομένου. Ο σημαντικότερος δημοκρατικός
ηγέτης ήταν ο Περικλής. Μετά το θάνατό του, η
Αθηναϊκή δημοκρατία διακόπηκε δύο φορές από
ολιγαρχικές επαναστάσεις και τέλος καταλύθηκε
από τους Μακεδόνες το 322 π.Χ.

Μετά την απελευθέρωση από τους Tούρκους
καθιερώθηκε από τον Όθωνα και τους Βαυαρούς
το ψηφοδέλτιο. Πρωτοχρησιμοποιήθηκε τον Ιούλιο
του 1834 στις δημοτικές εκλογές του νομού Αργολι-
δοκορινθίας. Ήταν λευκό και ο ψηφοφόρος σημεί-
ωνε χειρόγραφα τον εκλεκτό του υποψήφιο.
Καταργήθηκε με το Σύνταγμα του 1864, επειδή οι
περισσότεροι Έλληνες ήταν αναλφάβητοι και συνε-
πώς εύκολα χειραγωγούμενοι από τους κομματάρ-
χες. Ως μέσο ψηφοφορίας εισήχθη το σφαιρίδιο
(μικρός μολυβένιος βώλος), ύστερα από εισήγηση
των Επτανησίων βουλευτών, με τη δικαιολογητική
βάση ότι ήταν το «καταλληλότερο εις τα αναπτυγ-
μένα έθνη, τα έχοντα ηθικήν καλυτέραν, σέβας
προς τους νόμους και την δημοτικήν παιδείαν δια-
κεχυμένην και εις το ευτελέστατον χωρίον».

Οι πρώτες εθνικές εκλογές με σφαιρίδιο έγιναν
το 1865 (14-17 Μαΐου), με νικητή τον Μεσσήνιο
πολιτικό Αλέξανδρο Κουμουνδούρο. Σε αδρές
γραμμές, η ψηφοφορία με σφαιρίδιο γινόταν ως
εξής: Σε κάθε εκλογικό τμήμα υπήρχαν τόσες κάλ-
πες όσοι και οι υποψήφιοι. Η κάλπη κάθε υποψηφί-
ου, κατασκευασμένη από λευκοσίδηρο (τσίγκο),
ήταν χωρισμένη εσωτερικά σε δύο μέρη, τα οποία

εξωτερικά ξεχώριζαν από το διαφορετικό χρώμα
τους. Το δεξιό μέρος ήταν λευκό και έγραφε ΝΑΙ
και το αριστερό μαύρο και έγραφε ΟΧΙ. Επάνω
στην κάλπη υπήρχε κολλημένος ένας φαρδύς σωλή-
νας υπό γωνία χωρισμένος στα δυο.

Ο ψηφοφόρος έπαιρνε από το σφαιροδότη ένα
μολυβένιο σφαιρίδιο, σήκωνε ψηλά το χέρι του για
να δουν τα μέλη της εφορευτικής επιτροπής ότι
κρατά μόνο ένα σφαιρίδιο και στη συνέχεια πλησία-
ζε την κάλπη, έβαζε το χέρι του μέσα στο στόμιο
του σωλήνα και έριχνε το σφαιρίδιο στο χώρισμα
που αντιστοιχούσε στο «ναι» ή το «όχι». Το «ναι»
αντιστοιχούσε στην θετική ψήφο και το «όχι» στην
αρνητική. Ο εκλογέας που ήθελε να καταψηφίσει
υποψήφιο έριχνε το σφαιρίδιο στο τμήμα της κάλ-
πης που είχε μαύρο χρώμα, εξ ου και οι εκφράσεις
«τον μαύρισαν» ή «θα φάει ή έφαγε μαύρο» και όχι
στο λευκό χώρισμα. Για να μην ακούγεται σε ποια
μεριά της κάλπης έπεφτε το σφαιρίδιο, ολόκληρο το
εσωτερικό της κάλπης καλύπτονταν με τσόχα.
Καμιά φορά οι φανατικοί οπαδοί ενός υποψηφίου
δάγκωναν το σφαιρίδιο, ώστε να αφήσουν τα ίχνη
των δοντιών τους στην επιφάνειά του και να δεί-
ξουν την αφοσίωσή τους στον εκλεκτό τους. Από
εκεί προέρχεται η έκφραση «το έριξα δαγκωτό»!

Το σφαιρίδιο ως μέσο ψηφοφορίας δεν εξάλειψε
τη νοθεία, αφού πάντα εφευρίσκονταν τρόποι για τη
νόθευση του εκλογικού αποτελέσματος, αλλά την
περιόρισε αισθητά, ήταν όμως χρονοβόρα διαδικα-
σία. Η κυριότερη καλπονοθεία ψηφοφορίας ήταν η
ανατροπή της κάλπης. Τα σφαιρίδια μπερδεύονταν,
οπότε δεν μπορούσε να γίνει καταμέτρηση.

Ύστερα από μισό αιώνα, τα πράγματα άλλα-
ξαν. Ο αναλφαβητισμός είχε υποχωρήσει στο 50%,
ο τρόπος ψηφοφορίας δια σφαιριδίου θεωρείτο
απαρχαιωμένος, οι μέθοδοι καλπονοθείας είχαν
προσαρμοστεί και γενικό ήταν το αίτημα για την
επαναφορά του ψηφοδελτίου, έντυπου αυτή τη
φορά. 

Στο Σύνταγμα του 1911, που φέρει τη σφραγίδα
του Ελευθερίου Βενιζέλου, δεν συμπεριλήφθηκε η
διάταξη του Συντάγματος του 1864 για το σφαιρί-
διο και αφέθηκε στον κοινό νομοθέτη η πρωτοβου-
λία να ορίσει δια νόμου το μέσο ψηφοφορίας. Το
(έντυπο) ψηφοδέλτιο επανήλθε στις δημοτικές και
κοινοτικές εκλογές του 1914 και από τις βουλευτι-
κές εκλογές της 7ης Νοεμβρίου 1926 είναι το μέσο
ψηφοφορίας (μαζί με τον σταυρό προτίμησης) που
ισχύει μέχρι σήμερα.

Η πρώτη χρήση χάρτινου ψηφοδελτίου στη νεό-
τερη εποχή έγινε στη Βόρεια Αμερική, στην αποικία
της Μασαχουσέτης, για την εκλογή πάστορα σε
προτεσταντική εκκλησία του Σάλεμ το 1629.

Το καθολικό δικαίωμα ψήφου κατακτήθηκε σε
δύο φάσεις: Κατά την πρώτη φάση, στη διάρκεια
του 19ου αιώνα, είναι η ιστορία της διεκδίκησης για
την άρση των εμποδίων, κυρίως περιουσιακών, προ-
κειμένου όλοι οι ενήλικες άνδρες να έχουν το
δικαίωμα να ψηφίζουν στις εκλογές. Κατά τη δεύ-
τερη φάση, από τα τέλη του 19ου αιώνα, και
κυρίως κατά τη διάρκεια του 20ού, ταυτίζεται με τη
διεκδίκηση για την επέκταση αυτού του δικαιώμα-
τος και στις γυναίκες. Στην Ελλάδα οι γυναίκες
απόκτησαν αυτό το δικαίωμα το 1952.

Όλα αυτά σημαίνουν ότι χρειάστηκαν πολλά
χρόνια, πολλές κινητοποιήσεις, διεκδικήσεις και ιδε-
ολογικοί αγώνες, προκειμένου να συμπεριληφθούν
στην έννοια του ανθρώπου και του πολίτη, που δια-
κήρυξε η Γαλλική Επανάσταση του 1789, όλες οι
τάξεις, τα φύλα, οι θρησκείες και οι φυλές  όχι μόνο
οι λευκοί, άρρενες, Ευρωπαίοι, χριστιανοί, φορολο-
γούμενοι, αρχηγοί οικογενειών. 

Χρειάστηκε κυρίως το σοκ του ναζισμού και
του Δευτέρου Παγκοσμίου πολέμου, με τα δεκάδες
εκατομμύρια νεκρών και το άγος του Ολοκαυτώμα-
τος, προκειμένου στη Διακήρυξη των Δικαιωμά-
των του Ανθρώπου του 1948, η έννοια άνθρωπος να
αποκτήσει την αυτονόητη για μας σήμερα καθολι-
κότητά της.

Αυτό όμως, δυστυχώς, δεν σημαίνει ότι το καθε-
στώς της καθολικής ψήφου και των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων πρέπει σήμερα να θεωρείται δεδομένο
για όλες τις χώρες του πλανήτη. Μπορεί η αναπτυγ-
μένη δημοκρατία να μην είναι ένα προϊόν πολυτε-
λείας για πλούσιες χώρες, αλλά εξακολουθεί να
είναι ένα αγαθό στο οποίο συμμετέχει ένα μέρος
μόνο του παγκόσμιου πληθυσμού μας.

Σύμφωνα με την έρευνα του 2012, από τις 195
χώρες για τις οποίες η οργάνωση έχει στοιχεία, μόνο
90 κατατάσσονται στις ελεύθερες και δημοκρατι-
κές: Λιγότερες, δηλαδή, από τις μισές, στις οποίες
κατοικούν περίπου 3 δισεκατομμύρια άνθρωποι,
έναντι των πλέον των 7 δισεκατομμυρίων κατοίκων
του πλανήτη.

Συνοψίζοντας, το καθολικό δικαίωμα ψήφου
κάθε άλλο παρά ως αυτονόητο και ως καθολικό θα
πρέπει να το σκεφτόμαστε: Η ιστορία του δεν
ξεπερνά ούτε 200 χρόνια ανθρώπινης ιστορίας ενώ
η γεωγραφική του εξάπλωση σήμερα δεν αφορά
ούτε καν έναν στους δύο ανθρώπους. Επειδή λοι-
πόν κατατασσόμεθα στους λαούς με ελευθερία και
δημοκρατία, πρέπει να σπεύδουμε να ψηφίζουμε
για να εκφράζουμε το εκλογικό μας δικαίωμα,
αφού χρειάσθηκαν σκληροί αγώνες για να διεκδι-
κηθεί και να αποκτήσει περιεχόμενο που ταυτίζεται
με τους στόχους μιας δημοκρατικής πολιτείας στον
21ο αιώνα.

Καλή ψήφο.

Δημήτρης Περιστεράς
Μαθηματικός

Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης.

Ή
ρθε ο Απρίλης και μας έφερε
την άνοιξη. Είναι νύχτα και
δεν έχει φέξει ακόμη. Ο

ουρανός πλημμυρισμένος από αστέ-
ρια είναι κατακάθαρος. Προμήνυμα
ότι θα έχουμε καλή μέρα σήμερα. Η
καλή μέρα από το πρωί φαίνεται λένε
στο χωριό μου. Αχνοφέγγει και χαρά-
ζει σιγά-σιγά. Η νύχτα μαζεύει τα σκο-
τάδια της και τα αστέρια σβήνουν
ένα-ένα στον ουρανό. Στον ορίζοντα
εκεί βαθιά στην Ανατολή φαίνονται οι
πρώτες χρυσοκίτρινες ηλιαχτίδες. Ο
φλογερός δίσκος του ηλίου προβάλει
κατακόκκινος. Ετοιμάζει το άρμα του
για να καβαλήσει και διατρέξει το
καθημερινό του δρομολόγιο που το
χάραξε το Θεϊκό χέρι.. Στον ορίζοντα
εκεί βαθιά στην Ανατολή φαίνονται οι
πρώτες ηλιαχτίδες που χρυσίζουν τις
κορυφές των βουνών. Σε λίγο νάτος ο
ήλιος φαντάζει ολόκληρος, ανεβαίνει
ψηλά και με τις ζωογόνες ακτίνες του
σκορπίζει παντού σε βουνά και
κάμπους τη ζεστασιά και τη θαλπωρή,
Η Χαρούλα καλή και εργατική οικοκυ-
ρά σηκώθηκε, όπως έχει συνηθίσει
πολύ πρωί και σήμερα. Είναι στη κου-
ζίνα της και ετοιμάζει το πρωινό της
φαμίλιας της. Είναι μέρα για δουλειά
σήμερα, ο Μίμης ο άντρας της θα
πηγαίνει στο αγρόκτημα και τα δύο
του παιδιά πρέπει να ετοιμαστούν για
το σχολείο. Άνοιξε το παράθυρο να
ανανεώσει τον αέρα της κουζίνας και
έξαφνα έβαλε μια χαρούμενη φωνή -
ήρθαν τα χελιδόνια. Ο Μίμης και τα
παιδιά της βρέθηκαν κοντά της. Κοι-

τούσαν χαρούμενα τα χελιδόνια που
ήταν στη φωλιά τους που βρίσκονταν
στην απέναντι κατοικία. Η κόρη της η
Φανή που πήγαινε τώρα στη πέμπτη
τάξη του Δημοτικού θυμήθηκε που
είχε μάθει κάτι στο Νηπιαγωγείο για
την άνοιξη και τα χελιδόνια και ανα-
φώνησε. Γλυκό του Μάρτη μίλημα. Θ’
ανθίσει η πασχαλιά. Θα λιώσουν τα’
άσπρα χιόνια. Θα ‘ρθούν τα χελιδόνια.
Νάτα που μας ήρθαν τα Ευλογημένα.
Τι χαρά που ένοιωσαν όλοι τους για τα
χελιδονάκια που είναι οι προάγγελοι
της άνοιξης; Ο Μίμης θυμήθηκε πως
το περασμένο Σεπτέμβρη, τη μέρα
του Σταυρού είχαν όλα τους μαζευτεί
στα τηλεφωνικά σύρματα και το πρωί
δεν βρέθηκε κανένα. Είχαν φύγει,
όπως συνήθιζαν να ταξιδεύουν πάντο-
τε νύχτα για να αποφεύγουν το κίνδυ-
νο απ’ τα αρπακτικά πουλιά. Πέταξαν
για την Αραπιά. Κουραστικό και επικίν-
δυνο το πολυήμερο ταξίδι, χιλιάδες
χιλιόμετρα μακριά, αλλά ήταν ανα-
γκαίο κακό. Εκεί θα εύρισκαν αρκετή
τροφή, πολλά έντομα κουνούπια και
μύγες πράγμα που θα τους έλειπε

εδώ, γιατί οι βροχές, τα χιόνια και τα
κρύα του χειμώνα δεν τα επέτρεπε να
ζήσουν. Και νάτα τώρα ξαναγύρισαν
να φέρουν τις χαρούμενες ανοιξιάτι-
κες μέρες. Το χελιδόνι είναι πολύ
εργατικό και άριστος μάστορας και
τεχνίτης. Καθημερινά φέρνει με το
ράμφος του μικρούς σβώλους από
πηλό με τους οποίους κατασκευάζει
τη φωλιά του. Εκεί το θηλυκό θα γεν-
νήσει και θα κλωσήσει τα αυγά του. Το
αρσενικό θα αναλάβει τη διατροφή
του. Όταν σπάσουν το κέλυφος και
βγουν τα νεογνά το ζευγάρι τα θρέφει
εντατικά. Βιάζεται να τα μεγαλώσει
για να είναι έτοιμα να τους ακολουθή-
σουν στο μεγάλο ταξίδι που θα ’ρθει
το Σεπτέμβρη. Τι χαρά που νοιώθουν
τα παιδάκια όταν τα βλέπουν να
πετούν συνέχεια και ακούνε τα χαρού-
μενα τιτιβίσματα τους;  Ήρθε η Άνοι-
ξη. Την έφεραν τα χελιδόνια. Πάνε τα
χιόνια και τα κρύα του χειμώνα ήρθε
γι αυτά ο καιρός για ξεγνοιασιά και
παιχνίδι. Γεμάτες οι πλατείες και οι
δρόμοι τού  κάθε χωριού. Αυτά τα
καλά φέρνει η άνοιξη. Οι προγονοί μας
είχαν σκαρώσει έναν μύθο για την
άνοιξη. Πίστευαν ότι η Δήμητρα, θεά
της γεωργίας που τους είχε μάθει να
σπέρνουν σιτάρι και δημητριακά είχε
μια κόρη που την έλεγαν Περσεφόνη.
Αυτή την αγάπησε, την έκλεψε ο
Πλούτων, ο Θεός του Άδη και την
πήρε μαζί του. Η Δήμητρα μεταμορφώ-
θηκε σε γριά και πήρε δρόμους σε
βουνά και κάμπους να τη βρει. Πληρο-
φορήθηκε το γεγονός αυτό, από τον
παντογνώστη ήλιο. Αποτάθηκε τότε
στο Δία να την βοηθήσει και αφού
εκείνος αδιαφόρησε, από τη μεγάλη

της στεναχώρια δεν επέτρεψε στη γη
να καρποφορήσει. Οι άνθρωποι άρχι-
σαν να λιμοκτονούν και τότε ο Δίας
ανάγκασε τον Πλούτωνα να την στέλ-
νει μερικούς μήνες κάθε χρόνο στη
μάνα της. Έτσι σαν τη βλέπει η Δήμη-
τρα δίνει την άδεια στη γη να βλαστή-
σει, να καρποφορήσει και να κάνει
αυτόν τον ευχάριστο καιρό που όλους
μας αρέσει και μας ενθουσιάζει. Έτσι
πίστευαν γίνονταν οι εναλλαγές του
χρόνου. Την άνοιξη γιορτάζει όλη η
φύση. Η βλάστηση οργιάζει. Πρώτη
ανθίζει η αμυγδαλιά. Η εξοχή πλημμυ-
ρίζει από λογής-λογής λούλουδα, Η
ατμόσφαιρα μοσχοβολά από τα εύο-
σμα τριαντάφυλλα, τα κρινολούλουδα
και από τις μοσχοϊτιές. Χαρά θεού
παντού. Ο άνθρωπος ποθεί και ζητά
την εξοχή. Εκεί ατενίζει και βλέπει με
τα μάτια της ψυχής του τα θαυμαστά
έργα του Θεού. Αισθάνεται το Μεγα-
λείο Του και αναφωνεί από το βάθος
της καρδιάς του, «Ως εμεγαλύνθη τα
έργα σου, Κύριε, πάντα εν σοφία εποί-
ησας». Η αμυγδαλιά, που όπως προα-
ναφέραμε ανθίζει πρώτη, φορά το
νυφικό της και εντυπωσιάζει κάθε
περαστικό με τα αστραφτερά της
άνθη. Είναι και αυτή ένας προάγγελος
της άνοιξης  που αντιπροσωπεύει το
φυτικό κόσμο. Το χελιδόνι το ζωικό.
Αυτό το περιμένει, το υποδέχεται με
χαρά το παιδάκι το καλωσορίζει και το
ρωτά  Χελιδόνι μου γοργό που’ ‘ρθες
απ’ την έρημο, τι  καλά μας έφερες;
και το χελιδόνι που η λαϊκή μούσα του
δίνει ανθρώπινη λαλιά του αποκρίνε-
ται. Σας έφερα - την υγειά και τη χαρά
και τα κόκκινα τ’ αυγά.  

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΨΗΦΟΥ

Μικροί και μεγάλοι στο Μεσενικόλα  συμμετέχουν στο χτί-

σιμο του αναφανού

Γράφει ο 

Γιώργος Κρανιάς

ΗΡΘΑΝ ΤΑ ΧΕΛΙΔΟΝΙΑ
Επισκευτείτε μας και στο FACEBOOK:
«ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως 
Θεοτόκου Μεσενικόλα

= Απεβίωσε στις 25/4/2014, στην Αθήνα, ο συγ-
χωριανός μας Μαέστρος Σωτήρης Παπαϊωάν-
νου, ετών 85. Η νεκρώσιμη ακολουθία τελέστη-
κε στο νεκροταφείο του Σχιστού. Ιδιαίτερη
εντύπωση έκανε το στεφάνι της οικογένειας του
Μίκη Θεοδωράκη αναγράφοντας όλα τα ονό-
ματα της οικογένειας, με την παρουσία και
εκπροσώπου τους, παρούσα ήταν και η γνωστή
τραγουδίστρια Ελένη Ροδά και πλήθος νέων
μουσικών που δούλευαν με το μαέστρο. Μετά
την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στο
κυλικείο του νεκροταφείου.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του 
Μαέστρου Σωτήρη Παπαϊωάννου.

=Απεβίωσε στις 23/4/2014, στο Μεσενικόλα, η
συγχωριανή μας Κάτσιανου Ελένη, ετών 91. Η
νεκρώσιμη ακολουθία τελέστηκε στην εκκλησία
του Μεσενικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια
προσέφερε καφέ και φαγητό στο καφενείο του
«Κώστα». Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη
της Κάτσιανου Ελένης.

w Η κα Τζένη Κρανιά προσέφε-

ρε το ποσόν των 100€, για τις

ανάγκες της εκκλησίας.

Προσφορές στην Εκκλησία

ΑΡΕΤΗ ΚΤΗΜΑ ΑΝΑΦΑΙΡΕΤΟΝ

Θάνατοι

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 

ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2014

1. ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΣΤΕΛΛΑ ΡΟΔΟΣ 20€

2. ΝΑΣΤΟΥΛΗ-ΘΕΟΓΙΑΝΝΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΓΑΛΑΤΣΙ 30€

3. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ ΣΤΡΑΤ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟ 20€

4. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΠ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

5. ΑΛΕΞΙΟΥ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

6. ΑΛΕΞΙΟΥ ΘΩΜΑΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

7. ΑΛΕΞΙΟΥ ΑΛΕΚΟΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

8. ΜΟΥΧΑΜΠΙΡΗ-ΚΑΤΣΙΑΝΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΛΑΡΙΣΑ 20€

9. ΧΑΛΙΑΜΟΥΡΔΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

10. ΡΑΪΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

11. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΘΩΜΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

12. ΓΩΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

13. ΚΑΡΑΣΙΩΤΟΥ ΕΛΕΝΗ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 20€

14. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ Σ. ΘΩΜΑΣ ΠΑΤΡΑ 40€

15. ΣΦΗΚΑΣ ΤΡΥΦΩΝΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

16. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

17. ΣΤΥΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

18. ΣΠΑΝΟΥ ΦΟΥΛΑ ΒΟΛΟΣ 20€

19. ΣΠΑΝΟΣ ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΒΟΛΟΣ 20€

20. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΤΑΚΗΣ ΦΑΡΣΑΛΑ 50€

21. ΑΓΟΡΙΤΣΑΣ ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 50€

22. ΙΩΑΚΕΙΜ ΣΩΤΗΡΗΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€        

= Απεβίωσε στις 12/4/2014, στο Μεσε-
νικόλα, η συγχωριανή μας Ζαχαρή
Γεωργία ετών 88. Η νεκρώσιμη ακο-
λουθία τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέ-
φερε καφέ και φαγητό στην καφετέ-
ρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη
της Ζαχαρή Γεωργία.

= Απεβίωσε στις 22/4/2014, στην
Αθήνα, η συγχωριανή μας Πολυτίμη
Μηλίτση του Δημητρίου και της
Ανθίτσας, σύζυγος Αναστασίου
Νάκα. Η νεκρώσιμη ακολουθία τελέ-
στηκε στο νεκροταφείο του Ζωγρά-
φου. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέ-
φερε καφέ.
Ευχόμαστε να είναι ελαφρύ το χώμα
που την σκέπασε και αιώνια η μνήμη
της Πολυτίμης Μηλίτση-Νάκα.

w Τα αδέλφια Χαρίλαος Μηλίτσης και Γεωρ-

γία Τσαγανού-Μηλίτση προσέφεραν το ποσόν

των 50€, για τις ανάγκες της εκκλησίας, στη

μνήμη του Αναστασίου Νάκα και της συζύγου

του Πολυτίμης Μηλίτση-Νάκα.

w Ο Αθανασίου Βασίλειος και οι Καρασιώτος

Γεώργιος και Νέλλη, προσέφεραν το ποσόν των

200€, για την επισκευή του τρούλου της εκκλη-

σίας, στη μνήμη του Κων/νου και Γαλάτειας

Καρασιώτου και Λίτσας Δερβέναγα.

Δρ Βασίλης Ψάρρας D.D.S., M.Sc .
Ειδικός Προσθετολόγος (Lund Univ., Sweden)

Διδάκτωρ Οδοντιατρικής
Λέκτορας Οδοντιατρικής Σχολής Παν/μίου Αθηνών

Μιχαλακοπούλου 104 Τηλ.: 210 77 94 073
115 28 Αθήνα Κιν.: 6977 28 47 37

Ε-mail: vpsaras@dent.uoa.gr

Θάνατοι Μνημόσυνα
Την Κυριακή 27/4/2014 τελέστηκε 40ήμερο
μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής
του συγχωριανού μας Σπύρου Μανώλη.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε
καφέ και πίτες στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του
Σπύρου Μανώλη.

Προσφορές 
στο Σύλλογο

Τα αδέλφια Χαρίλαος Μηλίτσης και
Γεωργία Τσαγανού-Μηλίτση προσέ-
φεραν το ποσόν των 50€, για τις
ανάγκες του συλλόγου, στη μνήμη
του Αναστασίου Νάκα και της συζύ-
γου του Πολυτίμης Μηλίτση-Νάκα.
Τους ευχαριστούμε και ευχόμαστε
να είναι αιώνια η μνήμη των Ανα-
στασίου και Πολυτίμης Νάκα.

Προσφορές 
στην Εκκλησία

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Τετάρτη, Απρίλιος 30, 2014

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ 

ΣΤΗΝ Τ.Κ. ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ Δ.ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

Ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα σε συνεργασία με το Κέντρο Υγείας

Μουζακίου και την Τ.Κ. Μεσενικόλα και στα πλαίσια του προγράμ-

ματος προληπτικής ιατρικής διοργάνωσε την Τρίτη 29 Απριλίου

2014 στην Τ.Κ. Μεσενικόλα, σειρά εξετάσεων που απευθύνονται

σε ασθενείς με χρόνιες παθήσεις, σε άτομα «υψηλού κινδύνου»

(π.χ. υπέρβαροι, καπνιστές) αλλά και γενικότερα σε όσους επιθυ-

μούν να ελέγξουν την κατάσταση της υγείας τους. 

Ο παρεχόμενος έλεγχος περιελάμβανε σπιρομέτρηση και οξυμε-

τρία για τον έλεγχο της πνευμονικής λειτουργίας καθώς και ηλε-

κτροκαρδιογράφημα, μέτρηση αρτηριακής πίεσης και σακχάρου

αίματος για τον έλεγχο παραγόντων καρδιαγγειακού κινδύνου. Τα

αποτελέσματα μέσω λογισμικού τηλεϊατρικής μεταφέρθηκαν στο

Ιατρικό Κέντρο Αθηνών. Εκεί ειδικοί ιατροί (καρδιολόγοι, πνευμο-

νολόγοι)  θα τα αξιολογήσουν και με τον ίδιο τρόπο θα αποσταλεί

η συμβουλευτική τους γνωμάτευση.

Η φορητότητα του εξοπλισμού του προγράμματος καθιστά δυνατό

μια ομάδα επαγγελματιών υγείας του Κ.Υ. (ιατρός, νοσηλεύτρια,

επισκέπτρια υγείας), να επισκέπτεται κοινότητες του ορεινού

όγκου του Νομού  Καρδίτσας, σε μια προσπάθεια να εκμεταλλευ-

τούν τα οφέλη του προγράμματος οι κάτοικοι των απομακρυσμέ-

νων αυτών περιοχών. 

Το πρόγραμμα τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας.

Υπεύθυνος του προγράμματος: Γκιζλής Βασίλειος, Γενικός/Οικο-

γενειακός Ιατρός, Κ.Υ. Μουζακίου.

Συνεργάτες: Τσιαούσης Ηλίας, Γενικός Ιατρός, Βασιλού Ερμιόνη,

Βάλλα Λένα, Γούλα Αλεξάνδρα, Επισκέπτριες Υγείας Κ.Υ. Μουζα-

κίου, Δουμανά Ευσταθία, Νοσηλεύτρια Κ.Υ. Μουζακίου.

Ο Ajax Σύρου, μέλος της είναι και ο συγχωριανός μας Δημήτρης Καραδήμας,
εγγονός του Γιώργου Παπαναστασίου, κατέκτησε το πρωτάθλημα Νέων των
Κυκλάδων, καθώς στον τελικό του Final 4 νίκησε τον ΠΑΣ Νάξου με 2-1.

Αγαπητοί  μου συγχωριανοί και φίλοι,
Σήμερα θα σας απασχολήσω με ένα θέμα
ηθικο-φιλοσοφικό, προσπαθώντας να το
αναπτύξω με περισσότερα λόγια. Την αφορ-
μή πήρα από τη ρήση του Μ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ,
στο γνωστό έργο του:  «ΠΡΑΓΜΑΤΕΙΑ
ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ», όπως αν εξ Ελλη-
νικόν ωφελοίντο λόγων. 
Ειδικότερα προ 40/ετίας στο μάθημα των
ΠΑΤΕΡΙΚΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ, στο 6/τάξιο
Γυμνάσιο (Δ΄τάξη) το Β΄Εξάμηνο, με το
μάθημα της Εκκλησιατικής Ιστορίας, προς
εμπέδωση της διδασκαλίας και του έργου
των Εκκλησιαστικών Συγγραφέων.

Νομίζω ότι στους πολλούς είναι γνωστή
η αναφορά του αρχαίου μύθου της Αρετής
και της Κακίας, που κατέγραψε πρώτος ο
εκ Πάρου των Κυκλάδων σοφιστής Πρόδι-
κος. Πρόκειται για τη διδακτική αφήγηση
του αρχαίου μύθου με κύριο πρόσωπο –
πρωταγωνιστή τον ήρωα – ημίθεο
ΗΡΑΚΛΗ.

Γεγονός του Θ’ = 9ου π.Χ. αι, ο οποίος
εθεωρείτο ο ιδρυτής των Ολυμπιακών Αγώ-
νων, στην αρχαία Ολυμπία του Ν. Ηλείας,
προς τιμήν του Ολυμπίου Διός, «πατρός

ανδρών τε θεών τε». Ήταν η πρώτη μεγάλη
αθλητική εορτή, όπως και τα Παναθήναια,
Νεμέα, Ισθμια, κ.ά., η οποία καθιερώθηκε
να τελείται ανά 4ετία, ως το μέγα γεγονός,
δια την καταμέτρηση του χρόνου από τους
αρχαίους Έλληνες σε Ολυμπιάδες. Διάρ-
κεια εκάστης Ολυμπιάδας τα τέσσερα έτη
(1η Ολυμπιάς, 1-4 έτη). Πρώτη Ολυμπιάς
υπήρξε – κατεγράφη το 776 π. Χ. = 194 Ολυ-
μπιάδος (194 Χ 4 = 776) δια την προ Χρι-
στού εποχή.

Έγραψε λοιπόν ο Πρόδικος, ότι ο
πανελλήνιος ήρωας ΗΡΑΚΛΗΣ= Κλέος –
δόξα της Ήρας, αδελφής και συζύγου του
Δία (τέκνων του Κρόνου και της
Γαίας=Γης), στην αφήγησή του, ότι όταν
έγινε έφηβος ο Ηρακλής, ευρέθη προ του
διλήμματος της επιλογής των δύο δρόμων,
της Αρετής ή της Κακίας, ποιόν να προτιμή-
σει. Ο πρώτος ήταν δύσκολος και ανηφορι-
κός (κουραστικός), αλλά οδηγεί στην
ανδρεία, τη δόξα, την τιμή και την καλοσύ-
νη (στο αγαθό), ενώ ο δεύτερος είναι ο
εύκολος της ηδονής και των απολαύσεων, ο
οποίος ωθεί (σπρώχνει ) τους νέους στον
κατήφορο, δηλ, στον ξεπεσμό, τον γκρεμό
και την καταστροφή.

Έχει λεχθεί πολλές φορές ίσως ότι όσες
είναι οι ανηφοριές τόσες ακριβώς είναι και
οι κατηφοριές, όταν κάποιος (δήθεν
ευφυής) προβάλλει το αφελές ερώτημα.
Διατυπώνεται επίσης στις συζητήσεις από
αρκετούς που παριστάνουν τους «έξυ-
πνους» ανάλογα – αόριστα ερωτήματα.

Αναφέρω δύο – τρία παραδείγματα:
«Ποιο είναι το απέναντι πεζοδρόμιο;»
Άλλο: «Ποιαείναι η αρχή του κύκλου ή του
τετραγώνου, μιας πόλης:» και άλλα παρό-
μοια διφορούμενα.

Ο μέγιστος των φιλοσόφων τον Δ’ αι. π.Χ.
Αριστοτέλης ο Σταγειρίτης (Μακεδών),
δάσκαλος του Μ. Αλεξάνδρου, για τον οποίο
έλεγε: «Εις μεν τους γονέας οφείλω το ζην,
εις δε τον διδάσκαλον το ευ ζήν».

Ο Αριστοτέλης εμαθήτευσε στον σοφώ-

τατο Σωκράτη και τον Πλάτωνα. Ίδρυσε
κατόπιν Σχολή δική του τον «Περίπατον»,
Περιπατητική Σχολή και κατέστη περιώνυ-
μος μεταξύ των αρχαίων φιλοσόφων. Συνέ-
θεσε ένα τετράστιχο ύμνο – επίγραμμα, εξυ-
μνών την δυσκολοκατόρθωτη αρετή.
«Αρετή πολύμοχθε γένει βροτείω, (γένος
θνητών που φθείρονται)
θήραμα κάλλιστον τω βίω (στη ζωή)
σάς περί Παρθένε μορφάς,
και πόνους τλήναι (αξίζει να αναφέρει τις)
μαλερούς ακάμαντας». [τλέω= μοχθώ, κου-
ράζομαι εξαντλητικά] Ο Αριστοτέλης λοι-
πόν εδίδασκε ότι η μόρφωση (το μέγα αγα-
θόν), χρειάζεται τρία πράγματα: Φυσική
ευφυία, μελέτη και άσκηση. 
Το να είσαι δίκαιος είναι καθήκον. Το να
είσαι καλός είναι αρετή. Όντως δύσκολος
και δύσβατος ο δρόμος της αρετής, διότι
απαιτείται και στνεχής – αδιάκοπη προσπά-
θεια και αγώνα διά βίου. Η πρώτη βέβαια
μάχη για την κατάκτηση της αρετής, δίνεται
μέσα μας, εντός μας, διαρκής αγώνας.
Μέσα στο είναι μας, για τον εαυτό μας, με
εχθρό τον εαυτό μας.«Ετούτο ή εκείνο;»
Δύσκολη η απάντηση. Μέσα μας βρίσκεται
ο εχθρός, που πρέπει πρώτα να πολεμήσου-
με, για τη νίκη, για το καλό.
«Το νικάν σεαυτόν, πρώτη νίκη και αρίστη»
έλεγαν οι αρχαίοι. 
-  Ο Απόστολος Παύλος στην προς Ρωμαί-
ους επιστολή του, τονίζει: «Μη νικώ υπό
του κακού, αλλά νίκα εν τω αγαθώ, το
κακόν.» (Ρωμ.ιβ΄, 21).
-  Τα ανωτέρω αποτελούν ένα διαρκές αγώ-
νισμα, για το οποίο απαιτείται άοκνη, καθη-
μερινή άσκηση και προσπάθεια, για την επί-
τευξη του άθλου και τη δίκαιη απονομή τίτ-
λου τιμής. (Α΄, Β΄, Γ΄.). Δηλαδή (χρυσό,
αργυρό και χάλκινο) μετάλλιο νίκης, ή
ακόμη και απλή χαρά για τη συμμετοχή και
τον αίσιο τερματισμό στοιχείο λίαν αξιόλογο. 
-  Φίλος της αρετής είναι ο Φιλάρετος,
κύριο όνομα Μοναχών, κυρίως, αλλά και
των γυναικών, έννοια διάκρισης στη δύνα-

μη, γενναιότητα, τιμιότητα, καλωσύνη.
«Όλα στον κόσμο χάνονται και μόνο η
καλωσύνη, μόνο απομένει εκείνη»» (Μαντι-
νάδα-τραγούδι). 
-  Ο πρόδικος που ανέφερα στην αρχή, με
τα λόγια -επιχειρήματα- με το μύθο των δύο
γυναικών, την αντίθεση Αρετή – Κακία,
ίσως εννοεί τα πνεύματα – ιδέες, του αγα-
θού και του κακού.
-Τις παρουσιάζει να προσπαθούν με τα
λόγια –επιχειρήματα- υποσχέσεις, να προ-
σελκύσει καθεμιά με το κέρδος της, τον γεν-
ναίο και ανίκητο άνδρα Ηρακλή, «Κλέος
της Ήρας», γιο του Αμφιτρύωνα και της
Αλκμήνης, που τον μισούσε θανάσιμα.
Νόμιζε ότι ο σκανταλιάρης σύζυγός της,
νύκτα τρύπωσε στην κλίνη και κοιμήθηκε με
την Αλκμήνη. Γνωστό το γεγονός, ότι βρέ-
φος έπνιξε τα δύο φίδια της Ήρας. «Ο
Ηρακλής, έφηβος, έφηβος γενόμενος, εν
απορία ήν, ποίαν οδόν επί τον βίον δύσβα-
της αρετής και έμεινε ως παράδειγμα άξιο
μιμήσεως, με τους γνωστούς (12) άθλους του,
κατά την Ελληνική Μυθολογία. 
-  Η άσκηση της αρετής, εμφυτεύει στην
ψυχή του νέου –ας, «ό,τι μικρομάθει ο
άνθρωπος, δεν μεγαλοαφήνει», την τήρηση
του μέτρου και της φρόνησης. Σ’ αυτή θεμε-
λιώνεται η αγνότητα, η τιμιότητα, το ήθος, η
καλωσύνη.
-  Επειδή ο άνθρωπος ό,τι αποκτήσει από
νέος, του γίνεται έξη=συνήθεια, η οποία
κατά κανόνα αποτελεί «δια βίου» ακατανί-
κητη απόρροια ορθής=σωστής συμπεριφο-
ράς, δηλ. τρόπου ζωής.
- «Το γαρ ήθος από τους θεούς (ένθυμο) έχει
την προσωνυμία», το όνομα, είπε ο Αριστοτέλης.
-  Γνωστή ασφαλώς η φράση «ήθη και
έθιμα»=οι άγραφοι νόμοι, εγχάρακτοι άνω-
θεν στην ανθρώπινη ψυχή.
-  «Καρδίαν καθαράν κτίσον εν εμοί ο Θεός
και πνεύμα αυθές εγκαίνισον εν τοις εγκά-
τοις μου» και, «Απόδος μοι και απόδοσον
την αγαλλίασιν του σωτηρίου σου και πνεύ-
ματι ηγεμονικώ στήριξόν με». ΨΑΛΜΟΣ

Ν΄50ός της μετανοίας. Δαυίδ (Ψαλμός Ν΄,
12 και 14 στίχοι). Οι άγραφοι νόμοι της
ψυχής=συνείδηση, ενίοτε έχουν προτεραιό-
τητα έναντι των γραπτών-ανθρωπίνων
νόμων, στην κρίση των Δικαστών, κατά την
απονομή του δικαίου και την επιβολή προ-
βλεπομένης ποινής, δια τυχούσα παράβαση
νόμου. 
-  Εναρέτους αποκαλεί ο αρχαίος σοφός
Αισχύλος, τους ανδρείους μαχητάς της
νίκης κατά των Περσών, στο Μαραθώνα,
κατά την εκστρατεία Δάτι και Αρταφέρνη
το 490 π. Χ. με το Στρατήγημα Μιλτιάδη,
πατέρα του Κίμωνα.
-  Ρώτησαν κάποτε ένα γέροντα-ασκητή
καλόγερο.
-  Πώς σώζεται γέροντα ο άνθρωπος; (Κλη-
ρονομεί τον Παράδεισο). Κι εκείνος, αφού
κατέβασε χαμηλά το κεφάλι του, απάντησε:
-  Βαδίζοντας το σωστό δρόμο. Και ποιος
είναι ο σωστός δρόμος;
-  Βυθίστηκε σε σκέψη. Και σε λίγο τινάζο-
ντας το κατάλευκο κεφάλι του, είπε αποφα-
σιστικά: Ο Ανήφορος!
-  Η αρχαία τέχνη απεικόνισε την Αρετή, ως
θεά με Ιερό=ναό, στην αρχαία Σμύρνη
(Ιωνία), τον 4ο αι. π. Χ., αλλά και με διάφο-
ρα αγάλματα εκ μαρμάρου, σε διάφορες
στάσεις, από μεγάλους γλύπτες, τεχνίτες,
μεταξύ των οποίων ο Ευφράνωρ, εκ των πιο
επιφανών, της εποχής του.
-  Ας προσπαθούμε λοιπόν, αγαπητοί φίλοι,
γονείς, παππούδες και γιαγιάδες, να εκτι-
μούμε δεόντως την φιλόθεο Αρετή, διδά-
σκοντας τα παιδιά, -νέους –ες, να εφαρμό-
ζουν στην πράξη, με αυτοπεποίθηση για
δικαίωση και ψυχική χαρά και αγαλλίαση,
με τα καλά και ωφέλιμα σε όλους προστάγ-
ματά της.
Με την ειλικρινή αγάπη μου και τις θερμές
ευχές μου για ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ και Χρόνια Πολλά.

Χρίστος γ. Κοτρώτσος

Καθηγητής

Διάκριση συγχωριανού μας

Γράφει ο: 

Χρίστος Γ. Κοτρώτσος

«Μόνη δε κτημάτων αρετή αναφαίρετον, και ζώντι και τελευτήσαντι παραμένουσα». Μ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
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Χαλαζόπτωση
Το βράδυ του Σαββάτου 5 Απριλίου έντονη χαλαζόπτωση σημειώθηκε στο χωριό μας. Το
χαλάζι που ήταν μεγέθους ρεβιθιού κάλυψε τα πάντα. To φαινόμενο επαναλήφθηκε και την
Κυριακή το απόγευμα. Ελπίζουμε να μην έγινε ζημιά στα αμπέλια και να τη γλύτωσαν οι
νεαροί βλαστοί που μόλις είχαν  αρχίσει να μεγαλώνουν.

Ήρθε ο Λάζαρος ήρθαν τα Βάγια
Σάββατο του Λαζάρου στον Μεσενικόλα είχαμε μια ηλιόλουστη μέρα και τα κοριτσάκια
του χωριού μας δεν την άφησαν να πάει χαμένη. Στόλισαν τα καλαθάκια τους και τραγού-
δησαν από σπίτι σε σπίτι την ανάσταση του Λαζάρου και τον ερχομό της Κυριακής των
Βαΐων που "τρων τα ψάρια".

Πάσχα στο χωριό
Η ανακοίνωση του πρωτογενούς πλεονάσματος φαίνεται ότι ενθάρρυνε τους απανταχού
Μεσενικολίτες, οι οποίοι σε αντίθεση με τα περασμένα Χριστούγεννα που δεν είχαν εμφανι-
στεί καθόλου, τώρα ήρθαν σε ικανοποιητικό βαθμό στον Μεσενικόλα. Η περιφορά του επι-
ταφίου έγινε το βράδυ της Μεγάλης Παρασκευής με αρκετό κόσμο και με πολύ καλό
καιρό. Η Ανάσταση επίσης συγκέντρωσε αρκετούς συγχωριανούς μας στην εκκλησία του
χωριού μας. Ο Αναφανός με τη βοήθεια του αέρα κάηκε θεαματικά και μαζί με τα πυροτε-
χνήματα έδωσε μια πολύ ωραία και γιορταστική εικόνα. Χρόνια Πολλά σε όλους μας.

Δημοτικές εκλογές
Έντονες είναι οι ζυμώσεις στο δήμο Λίμνης Πλαστήρα ενόψει των δημοτικών εκλογών.
Από ότι φαίνεται θα υπάρχουν τρεις συνδυασμοί με επικεφαλής τους Βασίλη Ελευθερίου,
Δημήτρη Τουλιά και Δημήτρη Τσιαντή. Οι κύριοι Θανάσης Μαλέτσικας και Ηλίας Αντωνί-
ου που είχαν εκδηλώσει ενδιαφέρον για να διεκδικήσουν τη θέση του δημάρχου αποφάσι-
σαν τελικά να συνεργαστούν με τον κ. Τουλιά, ο οποίος μέχρι πριν λίγο καιρό δεν είχε
εκδηλώσει ζωηρό τουλάχιστον ενδιαφέρον για εκ νέου υποψηφιότητα. Από την άλλη ο
πρόεδρος της τοπικής μας κοινότητας κ. Γιώργος Μανώλης μεταπηδά από το ψηφοδέλτιο
Τουλιά στο ψηφοδέλτιο Τσιαντή. Αναμένουμε με ενδιαφέρον και την κατάθεση των τελι-
κών ψηφοδελτίων στο πρωτοδικείο για να έχουμε μια τελική εικόνα της όλης κατάστασης.

Έφυγε ο Μαέστρος
Ο Σωτηράκης Παπαϊωάννου, ο αγαπημένος Μαέστρος των Μεσενικολιτών και όχι μόνο,
έφυγε για το μεγάλο ταξίδι σε ηλικία 85 ετών. Ο Σωτήρης Παπαϊωάννου ήταν ο μικρότερος
γιος του Μαστροβαγγέλη. Υπήρξε αυτοδίδακτος μουσικός ενώ στη δεκαετία του 1960 συν-
δέθηκε με τον Μίκη Θεοδωράκη και συμμετείχε στην τότε ορχήστρα νέων καλλιτεχνών που
οργάνωσε ο συνθέτης. Ο Σωτήρης έγραψε μουσική αλλά και στίχους για αρκετά τραγού-
δια, μερικά από τα οποία τα πούλησε για μικρο ποσά σε άλλους συνθέτες. Μεγάλη επιτυχία
έγινε το τραγούδι του "Κρίμα ρε φίλε μου" που το τραγούδησε ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης.
Έτσι στον καλλιτεχνικό κόσμο ο Σωτήρης ήταν γνωστός με το ψευδώνυμο ..."Φίδης".
Ήταν πάντα χαμογελαστός και "έξω καρδιά" άνθρωπος και αυτό τον έκανε ιδιαίτερα αγα-
πητό απ' όλους μας. Αιωνία του η μνήμη.

Οι υποψήφιοι Μεσενικολίτες.
Κατατέθηκαν στο πρωτοδικείο Καρδίτσας οι συνδυασμοί για τις δημοτικές εκλογές της
18ης Μαΐου. Στον δήμο Λίμνης Πλαστήρα υπάρχουν τρεις συνδυασμοί στους οποίους συμ-
μετέχουν οι εξής Μεσενικολίτες: Συνδυασμός Ελευθερίου: Για το δημοτικό συμβούλιο:
Γιαννακοπούλου Αικατερίνη, Ιωακείμ Σωτήριος, Ποδηματάς Ευάγγελος και για το συμ-
βούλιο της τοπικής κοινότητας: Γιαννακόπουλος Ιωάννης, Κρανιά Μυρτώ και Στυλογιάν-
νης Αντώνιος. Συνδυασμός Τουλιά: Για το δημοτικό συμβούλιο: Αντωνούλα Ιωάννα,
Καπερώνης Γεώργιος και για το συμβούλιο της τοπικής κοινότητας: Κρανιά Αντιγόνη,
Μακρυνίκας Δημήτριος, Μηλιώνης Σεραφείμ. Συνδυασμός Τσιαντή: Για το δημοτικό συμ-
βούλιο: Μανώλης Γεώργιος, Σκαμαγκούλης Αντώνιος, Ψημμένου Βασιλική και για το συμ-
βούλιο της τοπικής κοινότητας: Ζαχαρής Απόστολος, Καλλιάς Αναστάσιος, Καρακατσιά-
νη Χρυσούλα, Λαδιάς Χαρίλαος. Καλή επιτυχία σε όλους.

Προγραμματική Διακήρυξη
«ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΣΤΟ ΔΗΜΟ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΗ ΛΙΜΝΗ»

Ηλίας Αντωνίου - Δημήτρης Τουλιάς - Θανάσης Μαλέτσικας

Φίλες και Φίλοι,
Βρισκόμαστε σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι για τη πορεία του τόπου μας. Ο λαός μας, οι τοπικές κοινωνίες, οι συμπολίτες μας

και ο καθένας μας χωριστά βιώνει τα δικά του προβλήματα, εξαιτίας της οικονομικής κρίσης και των νεοφιλελεύθερων πολιτι-
κών της. Βασικές κατακτήσεις και δικαιώματα, που αποτελούσαν εδώ και δεκαετίες, τους βασικούς πυλώνες του Κοινωνικού
Κράτους και της Δημοκρατίας μας, έχουν καταρρακωθεί. 

Οι πολιτικές της ακραίας δημοσιονομικής λιτότητας που επιβλήθηκαν στη χώρα, δημιούργησαν ένα νέο οικονομικό και κοι-
νωνικό περιθώριο. Τα χωριά του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα βιώνουν με δραματικό τρόπο, σε κάθε νοικοκυριό, τα «χαρατσώμα-
τα», τα αντισυνταγματικά μέτρα καταλήστευσης των οικογενειακών προϋπολογισμών και τις δήθεν μεταρρυθμίσεις, που επι-
βάλλονται από τους δανειστές. Κάθε επιχείρηση που χτίστηκε με το μεράκι και τις θυσίες των συμπολιτών μας κινδυνεύει να
καταρρεύσει μπροστά στη θύελλα της κρίσης.

Η εμπορευματοποίηση των δημόσιων αγαθών, που μέχρι τώρα εξασφάλιζαν τα στοιχειώδη στο συμπολίτη μας, σήμερα πλέον
τον οδηγούν στα όρια της στέρησης. Η υποχρηματοδότηση βασικών δημόσιων αγαθών (υγεία-παιδεία) καταργούν στη πράξη, τα
θεμελιώδη άρθρα περί δικαιωμάτων του πολίτη και της συνταγματικής τάξης.  

Οι ιδιωτικοποιήσεις που έγιναν και που προβλέπονται να γίνουν, εκποιώντας ζωτικά αγαθά (νερό, ηλεκτρικό, δημόσιες δομές
κλπ) προμηνύουν  κοινωνική όξυνση και οδηγούν σε ακόμη μεγαλύτερες κοινωνικές και οικονομικές ανισότητες. 

Κοινωνικές δομές, που μέχρι πριν λίγα χρόνια, πρόσφεραν «υπηρεσίες ανακούφισης» στον ανήμπορο συμπολίτη μας, σήμερα
αποδυναμώνονται και σιγά-σιγά, καταργούνται. 

Υπηρεσίες όπως το πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι», σχολικές υποδομές, μετακίνηση μαθητών, ΚΑΠΗ, προνοιακά βοηθήματα,
δομές πολιτισμού & αθλητισμού κλπ., καθημερινά συρρικνώνονται. 

Ο εργασιακός «μεσαίωνας» γίνεται βασικό συστατικό της απασχόλησης και «κτυπά τη πόρτα» ακόμη και σε βασικές δημόσιες
δομές. Οριζόντιες απολύσεις με μόνη επιδίωξη την υλοποίηση των αριθμητικών στόχων του μνημονίου, χωρίς να βελτιώνεται-
ούτε κατ’ ελάχιστο- ο δείκτης αποτελεσματικότητας της δημόσιας διοίκησης, στο βωμό της δήθεν «μεταρρύθμισης» της.

Φίλες και Φίλοι,
Αυτό είναι το περίγραμμα που βιώνει ο εργαζόμενος, η μικρή επιχείρηση, ο αγρότης και γενικότερα η τοπική κοινωνία του

Δήμου μας. Βέβαια όλα αυτά δεν ήρθαν από μόνα τους. Είναι αποτέλεσμα συγκεκριμένων πολιτικών ενός πελατειακού κομματι-
κού συστήματος και των υποσυστημάτων της, όπως η σημερινή αυτοδιοίκηση του υπερσυγκεντρωτικού «Καλλικράτη», που οδή-
γησαν στη διάβρωση και τον εξανδραποδισμό της γνήσιας αυτοδιοίκησης. 

Οι επόμενες εκλογές είναι βαθύτατα πολιτικές και όποιος προσπαθεί με διάφορα τερτίπια " περί ανεξαρτησίας" να τις αποφύ-
γει είναι είτε επειδή τις φοβάται, είτε επειδή προσπαθεί με το επικάλυμμα του δήθεν "ανεξάρτητου" να παρασύρει τους πολίτες,
"ψαρεύοντας στα θολά νερά"! Αυτές οι απόψεις υποτιμούν τη νοημοσύνη του κόσμου, που αντιλαμβάνεται πολύ καλά, ποιοι
προσπαθούν να το κοροϊδέψουν. Τέρμα η υποκρισία στα τοπικά πολιτικά πράγματα. Όλοι είμαστε γνωστοί, ο κόσμος ξέρει την
πολιτική, κοινωνική και επαγγελματική διαδρομή του καθενός μας. Τη συνεπή και συνετή στάση του, το ηθικό περιεχόμενο αλλά
και τη γνωστική του επάρκεια. 

Σε καμιά περίπτωση ο ψηφοφόρος αυτή τη φορά δε πρέπει  να σταθεί στην κάλπη με την ελαφρότητα των προηγούμενων
αναμετρήσεων! Οι εκλογές αυτές πρέπει να αποτελέσουν την απαρχή σημαντικών αλλαγών στην τοπική αυτοδιοίκηση και συνά-
μα να στείλουν πολλαπλά μηνύματα που θα σημάνουν το τερματισμό των πολιτικών αφαίμαξης των μικρομεσαίων εισοδημάτων!

Φίλες και Φίλοι, 
Πρέπει να απαντήσουμε προς ποια κατεύθυνση θέλουμε να πάει ο τόπος. Θα ακολουθηθεί αυτή η απαράδεκτη πολιτική της

λιτότητας που δημιούργησε και στη τοπική μας κοινωνία, ανθρωπιστική κρίση;  Είναι φανερό πλέον ότι πρέπει μα στηρίξουμε
ένα άλλο πολιτικό είδος, με άλλη συγκρότηση και διαφορετική αυτοδιοικητική κουλτούρα που θέλει και μπορεί να εφαρμόσει
ένα διαφορετικό μοντέλο αυτοδιοίκησης, που στο πυρήνα του θα εδράζεται η συλλογικότητα, η κινηματική αντίληψη και τα
«θέλω» της τοπικής κοινωνίας και των ανθρώπων της δημιουργίας και των οραμάτων. 

Η δημοτική μας συλλογικότητα, φιλοδοξεί να αποτελέσει πεδίο άσκησης μιας ισχυρής και στέρεης τοπικής δημοκρατίας, που
θα εκφράσει την ελπίδα για την ενδυνάμωση του συμπολίτη μας. Όλες οι αποφάσεις της θα  είναι ο καρπός μιας βασανιστικής
και επίπονης διαδικασίας στην οποία θα αποτυπώνεται η γνώμη και η άποψη και του τελευταίου κύτταρου, της πιο απομακρυ-
σμένης περιοχής του Δήμου μας.

Για μας είναι πρώτιστο μέλημα αλλά και καθήκον η συλλογική οντότητα του Δήμου, να αναβαθμίσει τη σχέση της με το πολί-
τη, να επαναπροσδιορίσει  τη σχέση της με το κεντρικό κράτος, αλλά και με το διεθνές περιβάλλον. 

• Ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα πρέπει και μπορεί να λειτουργήσει με εξωστρέφεια, να διεκδικήσει και να προδιαγράψει τις
εξελίξεις τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

• Ο Δήμος έχει τις δυνατότητες, τα πλεονεκτήματα, αλλά και το ανθρώπινο δυναμικό να ξεφύγει από τη μίζερη πραγματι-
κότητα, να ανοίξει νέους ορίζοντες και να προδιαγράψει σημαντικές προοπτικές για το μέλλον και τη νέα γενιά. 

• Μπορεί να αξιοποιήσει τα συγκριτικά του πλεονεκτήματα και με εξωστρεφή δράση να ενταχθεί και πάλι στον κατάλογο
των πρώτων τουριστικών προορισμών όχι μόνον για τους έλληνες επισκέπτες αλλά για ολόκληρη τη Βαλκανική χερσόνησο. 

• Μπορεί να δημιουργήσει ένα μοντέλο ανάπτυξης ήπιων μορφών τουρισμού, τέτοιο που να διαχέει την προστιθέμενη
αξία σε ολόκληρο τον ενεργό πληθυσμό, σε όλα τα παραγωγικά νοικοκυριά μέσω της προώθησης της παραγωγής προϊόντων
ποιότητας. 

• Μπορεί να αξιοποιήσει όλους τους επιστήμονες και τους επιτυχημένους επαγγελματίες που κατάγονται από την περιο-
χή. Αυτό απαιτεί τη δημιουργία συμμετοχικών και ανοικτών σχημάτων (Συμβουλίων) που θα στηρίζονται ενεργά από τη Δημοτι-
κή Αρχή και οι προτάσεις τους θα έρχονται για συζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο και έτσι θα γίνονται σεβαστές.

Δεσμευόμαστε να προωθήσουμε τη δημιουργία των παρακάτω Συμβουλίων:
1. Συμβούλιο Τουριστικής Προβολής και Ανάπτυξης, που θα είναι επιφορτισμένο με το σύνολο των αρμοδιοτήτων που

προβλέπονται (π.χ. προβολή μέσω ηλεκτρονικών ή έντυπων μέσων, οργάνωση και προσέλκυση συνεδρίων, πολιτιστικών και
αθλητικών δραστηριοτήτων, συμμετοχή σε εκθέσεις, ανάπτυξη πολιτικών προώθησης της απασχόλησης στον τουριστικό κλάδο,
αξιοποίηση δυνατοτήτων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, προώθηση της κατάρτισης των επιχειρηματιών και του προσωπι-
κού κ.ά.)

2. Συμβούλιο Αγροτικής Ανάπτυξης και Αναδιάρθρωσης, που θα είναι επιφορτισμένο με το σύνολο των αρμοδιοτήτων που
προβλέπονται, (π.χ. μελέτη, εκτέλεση έργων τεχνικής υποδομής, μέριμνα βελτίωσης βοσκοτόπων και εγγειοβελτιωτικών έργων,
μέριμνα και συντονισμός δικτυώσεων νέων αγροτών, ενημερώσεις για νέες μεθόδους οργάνωσης της γεωργίας και κτηνοτρο-
φίας, παρότρυνση για τη δημιουργία οικονομικών σχημάτων μεταποίηση της παραγωγής τους κ.ά.

3. Συμβούλιο Περιβάλλοντος & Πολιτικής Προστασίας, που θα είναι επιφορτισμένο με το σχεδιασμό και τη διαχείριση τοπι-
κών προγραμμάτων για τη προστασία και αναβάθμιση του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, με την αναδιοργάνωση
και αναβάθμιση των ειδικών δομών για το περιβάλλον (Βοτανικός Κήπος, Κέντρο Περιβαλλοντικής εκπαίδευσης), με το σύνολο
των αρμοδιοτήτων που προβλέπονται καθώς επίσης και με το συντονισμό δράσης τη πρόληψη και ετοιμότητα για την αντιμετώ-
πιση και αποκατάσταση καταστροφών.

Προτεραιότητες για την αναπτυξιακή ανασυγκρότηση του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα

1. Στοχευμένη, εξωστρεφής και ήπια τουριστική ανάπτυξη
• Επιτάχυνση των δρομολογημένων υποδομών (βιολογικός καθαρισμός, ύδρευση, παρακάμψεις οικισμών) που αποτελούν

κρίσιμες προϋποθέσεις ανάπτυξης του τουρισμού
• Σχεδιασμός και κατασκευή ήπιων υποστηρικτικών υποδομών (προσβάσεις σε θέσεις θέας και μνημεία, υποδομές αθλητι-

κής, πολιτιστικής, δημιουργικής και εναλλακτικής απασχόλησης επισκεπτών, θέσεις στάθμευσης, εξωραϊσμός οικιστικών συνό-
λων και επιλεγμένων γειτονιών στα χωριά, έργα σήμανσης, μονοπάτια κ.α.)

• Συνεργασία με τα Επιστημονικά Επιμελητήρια (ΤΕΕ, ΟΕ, ΓΕΩΤΕΕ), το τοπικό επιστημονικό δυναμικό και τους καταγόμε-
νους από την περιοχή για την υποστήριξη των παραπάνω δράσεων

• Ανασχεδιασμός και εμπλουτισμός του σημερινού φτωχού website του Δήμου. Ενσωμάτωση όλων των σύγχρονων εργα-
λείων ψηφιακής προβολής (mobile apps κλπ)

• Ένταση της προβολής της περιοχής μέσω εντύπων, ηλεκτρονικών μέσων, συμμετοχής σε εκθέσεις, πρόσκλησης δημο-
σιογράφων, οργάνωσης συνεδρίων, προσέλκυσης αθλητικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων.

• Προώθηση της συνεργασίας με Πανεπιστημιακά, Τεχνολογικά και Ερευνητικά Ιδρύματα ώστε να εξασφαλιστεί φτηνή
ενέργεια στις τουριστικές επιχειρήσεις μέσω της αξιοποίησης της βιομάζας της περιοχής.

2. Αναδιάρθρωση και αναβάθμιση της τοπικής παραγωγής
• Προώθηση της πολυδραστηριότητας των αγροτικών νοικοκυριών, έτσι ώστε να καθετοποιηθεί τοπικά η παραγωγή αξίας,
• Ενθάρρυνση των αγροτών να συνδέσουν την παραγωγή τους με σύγχρονες αγροτουριστικές δραστηριότητες 
• Υποστήριξη της σήμανσης των τοπικών προϊόντων, ώστε να αναδειχτούν τα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα σε συνδυα-

σμό με την ιστορία του τόπου. 
• Προώθηση της συνεταιριστικής και ομαδικής επιχειρηματικότητας. 
• Συνεργασία με την Περιφέρεια Θεσσαλίας για την ανάπτυξη του «τοπικού καλαθιού»
• Ενίσχυση της τοπικής κτηνοτροφίας μέσω της συνεργασίας με το Κέντρο Γενετικής Βελτίωσης και της Κτηνιατρικής Σχολής.

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Παπαναστασίου Δημήτριος (του Σωτηρίου)
Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
Τηλ.: 211 1765549 Κιν.: 6974762478 - Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

****************

Αναστασία Παντ. Παπαγεωργίου 
(Σύζ. Ανδρέα Αδαμόπουλου)
Συμβολαιογράφος Λάρισας
ΡΟΥΣΒΕΛΤ 32 ΛΑΡΙΣΑ Τ.Κ 41335
Τηλ.: 2410534797-2410624943 - Κιν.: 6936931402-6978116767

****************

Καφενείο “Ο Κώστας”
Απέναντι από την εκκλησία του Μεσενικόλα. 
Στο μαγαζί μας αναλαμβάνουμε κάθε είδους εκδηλώσεις.
Βαφτίσεις – Κηδείες – Μνημόσυνα. - Πολύ χαμηλές τιμές.
Τηλ.: 2441095386 - Κιν.: 6973416467

Στήλη επαγγελματιών
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